X111 KONKURS WIEDZY OBYWATELSKIEJ | EKONOMICZNEJ
ARKUSZ ZADAN

1. Rozwigzanie testu powinno ci zaja¢ nie wigcej niz 60 minut.
2. Rozwigz zadania na podstawie informacji zawartych w materialach zamieszczonych w tym arkuszu oraz zro-
dlach wskazanych w zakresie wymagan. O ile nie jest powiedziane inaczej, podane polecenia dotycza Polski.

3. W kazdym zadaniu zaznacz tylko jedna odpowiedz. Zanim to zrobisz, przeanalizuj wszystkie podane odpowie-
dzi i zwrd¢ uwage, aby zaznaczy¢ najpetniejsza z nich.

4. Odpowiedzi do ponizszych zadan opublikowane zostang 4 stycznia 2016 r.

5. Wez udzial w Konkursie, rozwiaz ten test i wygraj karte prezentowa do EMPIK-u o wartosci 50 zt. Wig-
cej szczegolow na stronie Miedzyszkolnych Klubow Olimpijskich (www.facebook.com/ceo.mkol). Test mozesz
rozwigza¢ online do 3 stycznia.

Zaznacz jedng prawidlowa odpowiedz.

Zadanie 1. (0-1)

Na jesieni 2015 r. parlament pracowal nad projektem ustawy o zwiagzkach metropolitalnych. Po przyjeciu
ustawy przez Sejm, projekt przekazany zostal do Senatu. W Senacie przeglosowano poprawki do ustawy,
zgodnie z ktérymi do utworzenia obszaru metropolitalnego mialoby wystarczy¢ 350 tys. mieszkancéw, a nie -
jak zaproponowal Sejm - 500 tys. Projekt ustawy wrocil do Sejmu, a ten odrzucil poprawke Senatu. Ilu po-
stéw musialo zaglosowaé za odrzuceniem poprawek Senatu?

A. 3/5 ustawowej liczby postow C. ponad potowa ustawowej liczby postow
B. ponad potowa postéw obecnych na sali D. co najmniej 60% sposrod glosujacych postow
Zwracamy uwage na zmiane polecenia zad. 1 (oznaczona kelorem czerwonym) oraz poprawnej odpowiedzi w kluczu odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Ktérego z ponizszych organéw nie powolujg poslowie?

A. Rzecznik Praw Obywatelskich

B. Prezes Najwyzszej Izby Kontroli

C. Prezes Narodowego Banku Polskiego

D. Postowie powotujg wszystkie z wyzszej wymienionych organow

Zadanie 3. (0-1)
Ktérym z ponizszych podmiotow przysluguje inicjatywa ustawodawcza w zakresie ustawy o zaciagnieciu
dhugu publicznego?
1) grupa 15 postéw 2) Senat 3) Rada Ministréw 4) Prezydent RP
A 3 B. 4 C. 3,4 D.1,23,4

Zadanie 4. (0-1)

28.10.2015 r. Trybunal Konstytucyjny orzekl, ze "art. 27 ust. 1 ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku do-

chodowym od o0séb fizycznych w zakresie, w jakim nie przewiduje mechanizmu korygowania kwoty zmniej-

szajacej podatek, gwarantujacego co najmniej minimum egzystencji, jest niezgodny z art. 2 i art. 84 konsty-

tucji". Jakie konstytucyjne zasady ustrojowe lamie ustalenie kwoty wolnej od podatku PIT ponizej poziomu

minimum egzystencji?

A. zasade demokratycznego panstwa prawa, z uwagi na nierealizowanie celu jaki wynika z wprowadzenia mecha-
nizmu kwoty wolnej

B. zasade sprawiedliwosci spotecznej, z uwagi na nieuwzglednienie indywidualnej zdolno$ci do ponoszenia cigza-
réw podatkowych

C. zasade godnosci czlowieka, z uwagi na niedopuszczalno$¢ wprowadzania obcigzen zmuszajacych obywatela do
zycia ponizej minimum egzystencji
D. wszystkie powyzsze
Zadanie 5. (0-1)

Czy Rzecznik Praw Obywatelskich ma prawo kierowania do Trybunalu Konstytucyjnego wnioskéw o
sprawdzenie zgodno$ci z Konstytucjg danej ustawy?

A. tak B. nie
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Zadanie 6. (0-1)
Czy Prezydent ma prawo do odmowy podpisania ustawy o zmianie Konstytucji RP, przyjetej przez Sejm
wiekszoscia 2/3 glos6w w obecnosci co najmniej polowy ustawowej liczby postow i przez Senat bezwzgledna
wiekszoscia glosow przy obecnos$ci co najmniej polowy ustawowej liczby senatoréow?

A. tak B. nie

Zadanie 7. (0-1)
Podczas kampanii przed wyborami parlamentarnymi w 2015 r. cze$¢ komitetow wyborczych zapowiadala
che¢ wprowadzenia zmian w Konstytucji. Ile glosow jest potrzebnych, aby Senat uchwalil przyjety przez
Sejm projekt ustawy o zmianie Konstytucji?
A. wickszoscia 2/3 gtosdéw w obecnosci co najmniej potowy ustawowej liczby senatoréw
B. wickszoscia 3/5 gtosow w obecnosci co najmniej potowy ustawowej liczby senatoréw
C. zwykta wickszos$cia gtosow w obecnosci co najmniej potowy ustawowej liczby senatoréw
D. bezwzgledna wigkszoscia gtosow w obecnosci co najmniej potowy ustawowej liczby senatoréw

Zadanie 8. (0-1)
Do jakiej partii politycznej nalezy Adam Bodnar?
A. Platforma Obywatelska B. Prawo i Sprawiedliwo$¢ C. innej D. zadnej

Zadanie 9. (0-1)
Marek Belka objal urzad prezesa NBP 11.06.2010 r. W ktorym roku i na czyj wniosek zostanie wybrany pre-
zes NBP na kolejng kadencje?

A. 2016, na wniosek premiera C. 2017, na wniosek premiera
B. 2016, na wniosek Prezydenta RP D. 2017, na wniosek Prezydenta RP

Zapoznaj si¢ z ponizszym opisem rynku ropy naftowej i, jesli bedzie to zasadne, wykorzystaj go do rozwigza-
nia zadan 10-17.

150 [...] Tegoroczna przecena ropy wynikla z pojawienia si¢ globalne;j

nadpodazy surowca, ktore pojawita si¢ w wyniku rownoczesnego
dziatania dwoch sit. Z jednej strony amerykanska ,,rewolucja tup-
kowa” i szybka odbudowa dostaw z Libii zwiekszyly podaz su-
rowca. A rownocze$nie malejgce tempo globalnego wzrostu go-
spodarczego doprowadzito do wolniejszego wzrostu zapotrzebo-
wania. I nagle ropy zrobito si¢ za duzo. Przynajmniej przy cenach
przekraczajacych 100 USD/baryika.

Popyt na rope jest stosunkowo mato elastyczny cenowo, co ozna-
cza, ze nawet silne zmiany ceny nie majg duzego wptywu na zmia-
0 n¢ iloSci nabywanego surowca. A ta determinowana jest przede
60 62 64 66 68 70 72 74 76 78  wezystkim poziomem aktywnos$ci gospodarczej na §wiecie. Z tym
Popyt (ang. demand) i podaz (ang. supply) jednak jest coraz gorzej. Japonia znalazta si¢ w recesji, strefa euro
ropy naftowej. Ceny (w USD/barytka, o balansuje na jej krawedzi, a wzrost gospodarczy w Chinach bedzie

pionowa) i ilo§¢ (w mln barytek) nabywanej W tym roku najwolniejszy od 25 lat. Nawet notujace przyzwoita
ropy naftowej dziennie. dynamike PKB Stany Zjednoczone zuzywaja coraz mniej ropy.
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(EuanMearns, Energy Matters) [-]

Zrédlo: Krzysztof Kolany, Bankier.pl, Gospodarcze konsekwencje tariszej ropy z dn. 12.11.2015 r. Artykut opublikowany 01.12.2014 r.
Zadanie 10. (0-1)

Ktéra linia na wykresie reprezentuje podaz? OdpowiedZ oprzyj na prawie popytu i podazy.

A. linia szara (opadajaca) B. linia czarna (wznoszaca si¢)
Zadanie 11. (0-1)

Wskaz czynnik, ktéry mogl spowodowaé¢ zmiane na rynku ropy naftowej przedstawiona na wykresie jako
zmiane polozenia linii szarej.

A. spadek cen innych paliw konwencjonalnych (gaz, wegiel)

B. obnizenie kosztow krancowych dzigki tanszemu transportowi ropy naftowe;j

C. spadek wielkosci z16Z ropy mozliwych do eksploatacji z uwagi na konflikt w Syrii
D. wzrost cen energii ze zrodet odnawialnych z uwagi na sytuacje pogodowa w 2014 r.
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Zadanie 12. (0-1)

Co byloby efektem wzrostu ceny ropy naftowej, wywolujacego wzrost cen benzyny i oleju napedowego (przy
innych czynnikach bez zmian)?

A. spadek popytu na samochody

B. wzrost popytu ha samochody

C. brak zmiany popytu na samochody przy jednoczesnym spadku wielko$ci popytu
D. brak zmiany popytu na samochody przy jednoczesnym wzroscie wielkosci popytu

Zadanie 13. (0-1)
Ile wynosi nadwyzka producenta na rynku ropy naftowej? Odpowiedz na podstawie wykresu.
A. wigcej niz nadwyzka konsumenta
B. mniej niz nadwyzka konsumenta
C. tyle samo co nadwyzka konsumenta
D.

nie da si¢ tego stwierdzi¢ poniewaz na wykresie nie przedstawiono pelnego przebiegu krzywych popytu i podazy
- az do momentu przecigcia przez te krzywe osi uktadu wspotrzednych

Zadanie 14. (0-1)
Jaka struktura rynku najlepiej opisuje rynek ropy naftowej?
A. konkurencja doskonata C. oligopol
B. konkurencja monopolistyczna D. monopol

Zadanie 15. (0-1)
Ile wynosi cena rownowagi na rynku ropy naftowej?
A. niecale 40§ za barytke C. ponad 100§ za barytke
B. niecale 80$ za barytke D. na rynku ropy naftowej nie ma ceny rownowagi

Zadanie 16. (0-1)

Na wykresie zaprezentowano zmian¢ podazy ropy naftowej. Wskaz podany w tek$cie czynnik, ktéry nie jest
przyczyna zmiany podazy ropy naftowe;j.

A. rewolucja tupkowa w Stanach Zjednoczonych

B. wznowienie dystrybucji libijskiej ropy naftowej

C. ostabienie tempa wzrostu gospodarczego

D. wykorzystanie nowych technologii wydobycia ropy naftowej

Zadanie 17. (0-1)
Prawidlowos¢ ktorego sposobu patrzenia na podaz potwierdza ksztalt krzywej podazy ropy naftowej?
A. Kklasycznego B. keynesowskiego C. mieszanego

Brudnopis. Kolejne zadania na stronie 4.
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Zapoznaj si¢ z ponizszymi danymi i, jesli bedzie to zasadne, wykorzystaj je do rozwiazania zadan 18-20.

Wzrost PKB
Rok do roku, dane w proc. - dekompozycja
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Zrodto: IE NBP

Ostatnie 5 kwartalow stanowia dane prognozowane.
Zrodto: Obserwator Finansowy, Marek Pielach, Gospodarka zacznie rozwijac sie¢ szyvbciej dopiero w przysztvm roku.

Zadanie 18. (0-1)
Wskaz czynnik, ktéry w najwiekszym stopniu przyczyni si¢ do wzrostu PKB w IV kwartale 2015 r.
A. wzrost konsumpcji C. wzrost nadwyzki eksportu nad importem
B. wzrost naktadow inwestycyjnych D. wzrost nadwyzki importu nad eksportem

Zadanie 19. (0-1)

Monika kupitla w Austrii nowego laptopa. W ktorej kategorii / ktorych kategoriach wykazanych na powyz-
szym wykresie mieSci si¢ ten wydatek?

A. spozycie ogotem C. naktady na $rodki trwate, eksport netto
B. spozycie ogétem, naktady na srodki trwate D. spozycie ogétem, eksport netto

Zadanie 20. (0-1)
Czy ponizsze zdanie jest prawdziwe?
Wedlug danych zaprezentowanych na wykresie, w IV kwartale 2015 r. Polska powinna wiecej sprzeda¢ za
granice niz sprowadzi¢ z zagranicy.
A. tak B. nie

Zadanie 21. (0-1)
Stwierdz poprawno$¢ ponizszego zdania.
Zdaniem Hansa Roslinga nie powinno si¢ méwié¢ o panstwach rozwinietych i rozwijajacych sie, poniewaz na-
stepuje proces ujednolicenia si¢ panstw z obu grup pod wzgledem wielu czynnikéw (np. dlugosci zycia, wiel-
koSci rodzin itd.).
A. prawda B. falsz

Zadanie 22. (0-1)

Jednym z rodzajow podatkow, ktore nie sa pobierane w Polsce, jest podatek katastralny, tj. podatek od war-
tosci nieruchomosci. Na przyklad gdy kto$ posiada dom o warto$ci 500 tys. zl, musi co roku placi¢ podatek z
tytulu posiadania domu (np. 1% od 500 tys. z1). Jaki rodzaj nieréwnosci moze obnizy¢ podatek katastralny?

A. dochodowe B. majatkowe
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http://www.obserwatorfinansowy.pl/tematyka/makroekonomia/gospodarka-zacznie-rozwijac-sie-szybciej-dopiero-w-przyszlym-roku/

Zadanie 23. (0-1)
Stwierdz poprawnos$¢ ponizszego zdania.

Zgodnie z danymi historycznymi przedstawionymi przez Thomasa Piketty’ego, stopa zwrotu z kapitalu byla
przez wiekszos$¢ lat wyzsza nizZ poziom wzrostu gospodarczego.

A. prawda B. falsz

Zadanie 24. (0-1)

Ktory z ponizszych czynnikéw nie jest wymieniany przez Nialla Fergusona jako przyczyna tzw. ,,cudu euro-
pejskiego”?

A. rozwdj nauki C. zagwarantowanie praw wtasnosci
B. rozwdj konsumpcjonizmu D. kolonizacja terenow w Afryce i Indonez;ji

Zadanie 25. (0-1)

Paul Collier, omawiajac sposoby na pomoc panstwom dolnego miliarda, wymienia cztery kluczowe obszary,
w ktorych nalezy wprowadza¢ zmiany w tych panstwach. Ktory z ponizszych obszarow do nich nie nalezy?

A. handel B. zarzadzanie C. bezpieczenstwo D. ochrona srodowiska

Zadanie 26. (0-1)
Co bylo skutkiem podpisanej w 1951 r. Konwencji Genewskiej?
A. powotanie Organizacji Narodéw Zjednoczonych
B. utworzenie Europejskiej Wspolnoty Wegla i Stali
C. uregulowanie polityki wobec uchodzcoéw w krajach-sygnatariuszach
D. ujednolicenia polityki militarnej po zakonczeniu drugiej wojny $wiatowej
Zadanie 27. (0-1)
Wskaz, czy ponizsze zdanie jest prawdziwe. OdpowiedZ oprzyj na tre$ci audycji ,,Raport o stanie Swiata”.

Cechg wyrdézniajacq szczyt klimatyczny w Paryzu w 2015 r. bylo przygotowanie przed tym szczytem przez
kazde z panstw w nim uczestniczacych deklaracji dotyczacej mozliwos$ci podjecia przez dane panstwo dzialan
na rzecz ochrony klimatu.

A. prawda B. falsz

Zadanie 28. (0-1)
Wskaz, czy tre$é ponizszego tekstu jest poprawna. Odpowiedz oprzyj na audycji ,,Raport o stanie §wiata”.

Poniewaz Wenezuela nie posiada technologii pozwalajacych na przetwarzanie ropy na benzyne, sprzedaje
wydobywang na jej terytorium rope naftowa koncernom, ktére przerabiaja ja na benzyne. Ta benzyna jest
kupowana jest z kolei przez Wenezuele od koncernéw, a nastepnie sprzedawana po bardzo niskiej cenie
obywatelom dzieki systemowi doplat rzadowych do ceny benzyny.

A. prawda B. falsz
Zadanie 29. (0-1)
Wskaz, czy ponizsze zdanie jest prawdziwe. OdpowiedZ oprzyj na tre$ci audycji ,,Raport o stanie Swiata”.
Tempo wzrostu cen w Polsce i Argentynie w roku 2015 bylo podobne.
A. prawda B. falsz
Zadanie 30. (0-1)
Wskaz okresSlenie niepasujace do pozostatych.
A. ISIS B. Daesh C. Al-Qaida D. Panstwo Islamskie
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Zad.|Odp.|Umiejetnosci Wiadomosci Zrédia Komentarz

1..B odtwarzanie  posiada-|organy wladzy ustawodawczej, wykonawczej i sadow-|Konstytucja RP, art. 121|Odpowiedz B jest poprawna, poniewaz zgodnie z Konstytucja "Uchwale Senatu odrzucajaca
nych informacji; niczej: zadania, kompetencje, sktad i cechy czionkow,|ust. 3.; ustawe albo poprawke zaproponowang w uchwale Senatu, uwaza si¢ za przyjeta, jezeli Sejm nie
zasady wyboru, sposoby dziatania i przypadki zakon- odrzuci jej bezwzgledna wigkszoscig glos6w w obecno$ci co najmniej polowy ustawowej liczby
czenia sprawowania funkcji, odpowiedzialnos¢; postow". O fakcie, ze w glosowaniu udziat wzigta co najmniej potowa ustawowej liczby postow
$wiadczy to, ze poprawka zostala odrzucona (na co wskazuje polecenie). Poniewaz wigkszos¢
bezwzgledna rozumiana jest jako wigkszo$¢ glosow ,,za” nad suma glosow ,,przeciw” i wstrzymu-
jacych si¢ facznie, co najmniej potowa postow obecnych na sali powinna zagtosowa¢ za odrzuce-

niem poprawek Senatu.

2..D odtwarzanie  posiada-|organy wiadzy ustawodawczej, wykonawczej i sadow-|Konstytucja RP, art. 205,|Odpowiedz D jest poprawna, poniewaz zgodnie ze wskazanymi artykutami Konstytucji wszystkie

nych informacji; niczej: zadania, kompetencje, sktad i cechy cztonkow,|209, 227.; wymienione organy powolywane sg przez Sejm.
zasady wyboru, sposoby dziatania i przypadki zakon-
czenia sprawowania funkcji, odpowiedzialnos¢;
3.1A selekcjonowanie; dtug publiczny; Konstytucja RP, art.|Odpowiedz A jest poprawna, poniewaz zgodnie z tre$cig zrodla, "Inicjatywa ustawodawcza w za-
221.; kresie ustawy budzetowej, ustawy o prowizorium budzetowym, zmiany ustawy budzetowej, usta-
wy o zacigganiu dlugu publicznego oraz ustawy o udzielaniu gwarancji finansowych przez pan-
stwo przystuguje wylacznie Radzie Ministrow."

4.D interpretowanie; organy wiadzy ustawodawczej, wykonawczej i sadow-|Przekazy medialne; Odpowiedz D jest poprawna, poniewaz Szczegbtowe wyjasnienie znajduje si¢ w uzasadnieniu tre-
niczej: zadania, kompetencje, sktad i cechy czlonkow, $ci orzeczenia TK, ktorego fragmenty sg dostepne pod adresem http://trybunal.gov.pl/rozprawy/
zasady wyboru, sposoby dziatania i przypadki zakon- komunikaty -prasowe/komunikaty-po/art/8667/.
czenia sprawowania funkcji, odpowiedzialnos¢;

5.1A odtwarzanie  posiada-|organy wiadzy ustawodawczej, wykonawczej i sadow-|Konstytucja RP, art.|OdpowiedZ A jest poprawna, poniewaz zgodnie ze zrédtem "Z wnioskiem [...] do Trybunatu Kon-

nych informacji; niczej: zadania, kompetencje, sktad i cechy cztonkow,|191,; stytucyjnego wystapi¢ moga: [...] Rzecznik Praw Obywatelskich".
zasady wyboru, sposoby dziatania i przypadki zakon-
czenia sprawowania funkcji, odpowiedzialnosg;
6..B odtwarzanie  posiada-|zrodta prawa i procedury ich przyjmowania (tryb przyj-|Konstytucja RP, art. 235|Odpowiedz B jest poprawna, poniewaz Zgodnie z trescig zrodta, "7. Po zakofczeniu postepowania
nych informacji; mowania ustawy, ustawy budzetowej, zmiany Konstytu-|ust. 7.; okreslonego w ust. 4 i 6 Marszalek Sejmu przedstawia Prezydentowi Rzeczypospolitej uchwalong
cji); ustawe do podpisu. Prezydent Rzeczypospolitej podpisuje ustawe w ciggu 21 dni od dnia przed-
stawienia i zarzadza jej ogloszenie w Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej Polskiej." Tym samym
Konstytucja nie daje Prezydentowi prawa do odmowy podpisania ustawy o zmianie Konstytucji.
7..D odtwarzanie  posiada-|organy wiadzy ustawodawczej, wykonawczej i sadow-|Konstytucja RP, art. 235|0Odpowiedz D jest poprawna, poniewaz zgodnie ze zrdédtem "Ustawe o zmianie Konstytucji
nych informacji; niczej: zadania, kompetencje, sktad i cechy czlonkow,|ust. 4.; uchwala Sejm wiekszoscig co najmniej 2/3 gtosow w obecno$ci co najmniej potowy ustawowej
zasady wyboru, sposoby dziatania i przypadki zakon- liczby postow oraz Senat bezwzgledng wigkszoscig glosow w obecnosci co najmniej potowy
czenia sprawowania funkcji, odpowiedzialnosc; ustawowej liczby senatorow".

8..D wskazywanie skutkow; |organy kontroli panstwowej, ochrony prawa, Narodowy|Konstytucja RP, art.|Odpowiedz D jest poprawna, poniewaz Zgodnie z trescig zrodla, "Rzecznik Praw Obywatelskich
Bank Polski i Rada Polityki Pieni¢znej: zadania, kompe-|209.; nie moze naleze¢ do partii politycznej, zwiazku zawodowego ani prowadzi¢ dziatalno$ci publicz-
tencje i zasady wyboru; nej nie dajacej si¢ pogodzi¢ z godnoscia jego urzedu." Adam Bodnar petni obecnie funkcj¢ RPO.

9.1B odtwarzanie  posiada-|organy kontroli panstwowej, ochrony prawa, Narodowy|Konstytucja RP, art.|Odpowiedz B jest poprawna, poniewaz zgodnie z trescig zrodta, "Prezes Narodowego Banku Pol-

nych informacji; Bank Polski i Rada Polityki Pieni¢znej: zadania, kompe-|227.; skiego jest powolywany przez Sejm na wniosek Prezydenta Rzeczypospolitej, na 6 lat."
tencje i zasady wyboru;
10./B wskazywanie  przeja-|popyt/podaz a wielko$¢ popytu/podazy; Khan Academy, seria|Odpowiedz B jest poprawna, poniewaz zgodnie z prawem podazy, wielko$¢ podazy dobra powin-
WOW; Krzywa popytu; na rosngé wraz ze wzrostem ceny. Taka relacj¢ przedstawia linia czarna.
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11.1A wskazywanie przyczyn; |czynniki wptywajace na popyt i podaz; Khan Academy, seria|Odpowiedz A jest poprawna, poniewaz gaz i wegiel sa substytutami (zamiennikami) ropy nafto-

Krzywa podazy; wej w wielu dziedzinach. W zwiagzku z tym gdy ich cena spada, stajg si¢ one bardziej atrakcyjne
niz ropa naftowa, co skutkuje przesunigciem krzywej popytu na rop¢ w lewo (spadkiem popytu).
Odpowiedz B jest btgdna, poniewaz podany czynnik odnosi si¢ do podazy ropy naftowej, a nie do
popytu przedstawionego jako szara linia.
Odpowiedz C jest btgdna, poniewaz podany czynnik odnosi si¢ do podazy ropy naftowej, a nie do
popytu przedstawionego jako szara linia.
Odpowiedz D jest btgdna, poniewaz ropa naftowa i energia odnawialna sa dobrami substytucyj-
nymi, wzrost cen energii odnawialnej musiatby spowodowaé wzrost popytu na ropg¢ naftows.
Tymczasem na wykresie widoczny jest spadek popytu.

12.1A wskazywanie skutkow; |dobra substytucyjne i komplementarne; Khan Academy, seria|OdpowiedZz A jest poprawna, poniewaz samochody i paliwo to dobra komplementarne: konsumo-
Krzywa popytu; wane w polaczeniu ze sobg (samochdd trzeba tankowac). W zwiazku z tym gdy roénie cena jed-

nego z tych dobr, zapotrzebowanie na drugie dobro maleje - cata krzywa popytu przesuwa si¢ w
lewo (popyt maleje).

13..D poréwnywanie; nadwyzka konsumenta/producenta, Khan Academy, seria|OdpowiedZz D jest poprawna, poniewaz nadwyzka producenta jest polem figury ograniczonej
Konsument i nadwyzka|przez: z lewej strony - o$ Y uktadu wspotrzednych, od gory - linie ceny rynkowej, od prawej/z do-
producenta; hu - krzywa podazy. Poniewaz nie znamy przebiegu krzywej podazy np. dla wielkosci produkcji

miedzy 0 a 60 mln barytek, nie mozemy oszacowac wielko$ci nadwyzki producenta. Analogicznie
na wykresie nie ma danych pozwalajacych na oszacowanie nadwyzki konsumenta.

14.|C interpretowanie; formy rynku; Khan Academy, seria|Odpowiedz C jest poprawna, poniewaz np. pafistwa arabskie zawigzaty formalny kartel ustalajacy
Pomigdzy idealng konku-|wielko$¢ wydobycia ropy naftowej. Jak pokazuje rzeczywisto$é, stosujac zmowe migdzy soba
rencja a monopolem; moga wplywac na poziom ceny ropy naftowej na rynkach $wiatowych - m.in. uwaza si¢, ze ze

wzgledow politycznych panstwa OPEC zwickszyly wydobycie obnizajac cene ropy naftowej w
sytuacji kryzysu na Ukrainie. To spowodowato trudno$ci gospodarcze w Rosji.

15.1B odczytywanie podanych|rownowaga rynkowa; Materiat Zzrodlowy; Odpowiedz B jest poprawna, poniewaz cena rOwnowagi jest wyznaczona przy rownych wielko-

informacji; Sciach popytu i podazy (w punkcie przeci¢cia krzywych popytu i podazy).

16.IC wskazywanie skutkow; |czynniki wplywajace na popyt i podaz; Khan Academy, seria|Odpowiedz C jest poprawna, poniewaz podana odpowiedz dotyczy zmiany popytu na rope nafto-
Krzywa podazy; W3, a nie zmiany podazy.

17.1C uogolnianie; inflacja a wzrost gospodarczy: podejscie klasyczne i|Khan Academy, seria|Odpowiedz C jest poprawna, poniewaz krzywa podazy ropy naftowej jest ptaska przy poczatko-

keynesowskie; Myslenie keynesowskie; [wych wielko$ciach produkeji (co jest zgodne z podej$ciem keynesowskim) i stroma poczgwszy od
pewnej wielkos$ci produkcji (co jest zgodne z podej$ciem klasycznym).

18.|1A selekcjonowanie; ruch okrezny doébr, ustug i platnoéci oraz obliczanie|Khan Academy, nagranie|OdpowiedZ A jest poprawna, poniewaz wzrost konsumpcji odpowada za 2 punkty procentowe

PKB metoda dochodowa i wydatkowa; Spojrzenie na PKB z per-|wzrostu PKB i stanowi to najwigkszy wptyw z podanych czynnikow.
spektywy dochodu i wy-
datkéw;

19..D interpretowanie; sktadniki PKB; Khan Academy, nagranie|Odpowiedz D jest poprawna, poniewaz wydatki osoby prywatnej na dobra inne niz budownictwo
Przyktady rozliczania|klasyfikuje si¢ jako spozycie. Z uwagi na zakup poza Polska (import dobra do kraju), wskazany
PKB; wydatek jest wykazany rowniez jako import bedacy czescia eksportu netto.

20.1B interpretowanie; sktadniki PKB; Khan Academy, nagranie|Odpowiedz B jest poprawna, poniewaz eksport netto we wskazanym okresie jest ujemny, tzn. im-

Przyktady rozliczania

PKB;

port przewyzszyt eksport.

Odpowiedz D jest btedna, poniewaz wydatki osoby prywatnej na dobra inne niz budownictwo kla-
syfikuje si¢ jako spozycie. Z uwagi na zakup poza Polska (import dobra do kraju), wskazany wy-
datek jest wykazany rowniez jako import bedacy czescig eksportu netto.
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21.|1A odtwarzanie  posiada-|opis zjawiska (rodzaje rozwoju: gospodarczy, spoteczny,| TED Niech mdj zbior|Odpowiedz A jest poprawna, poniewaz zgodnie ze zrodlem "§wiat to kontinuum - nie mozna dzie-
nych informacji; poziom rozwoju panstw, HDI); danych  zmieni  wasz|li¢ go na dwie czg$ci". Dlaczego nie mozna go dzieli¢ na dwie czgsci (tj. na kraje rozwinigte i
zbior przekonan, od ok.|rozwijajace si¢), Rosling udowadnia przytaczajac liczne dane pokazujace, ze w ramach danych
10:30.; grup panstw wystepuja liczne rdznice i pod wzglgdem niektorych aspektow czes¢ panstw klasyfi-
kowanych jako rozwijajace si¢ niczym nie ustgpuje panstwom rozwinigtym.
22.1B uogoélnianie; HEHHHH TED, Nowe spojrzenie|OdpowiedZ B jest poprawna, poniewaz Podatek katastralny jest niezalezny od dochodéw ludnosci.
na kapital w XXI wieku; |Jego wysoko$¢ zalezy od warto$ci majatku, ktory zgromadzit podatnik.
23.|1A odtwarzanie  posiada-|opis zjawiska (rodzaje rozwoju: gospodarczy, spoteczny,| TED Kapitat w XXI wie-|Odpowiedz A jest poprawna, poniewaz zgodnie ze zrodtem standardowa wysoko$¢ zwrotu z kapi-
nych informacji; poziom rozwoju panstw, HDI); ku - nowe przemyslenia,|tatu (r) wynosi ok. 5%, a wzrostu gospodarczego (g) miedzy 1 a 2%.
od ok. 9:10.;
24.\D odtwarzanie  posiada-|opis zjawiska (rodzaje rozwoju: gospodarczy, spoteczny,| TED 6 zabdjczych apli-|Odpowiedz D jest poprawna, poniewaz zgodnie ze zrodtem do 6 aplikacji dobrobytu, ktore sg
nych informacji; poziom rozwoju panstw, HDI); przyczyny zrdznicowa-|kacji dobrobytu, od ok..|przyczynami tzw. "cudu europejskiego”, naleza wspotzawodnictwo, rewolucja naukowa, prawa
nego poziomu rozwoju na $wiecie; 08:30; wlasnosci, nowoczesna medycyna, spotecznos$¢ konsumencka oraz etyka pracy.
25..D odtwarzanie  posiada-|opis zjawiska (rodzaje rozwoju: gospodarczy, spoteczny,| TED Dolny miliard, od|Odpowiedz D jest poprawna, poniewaz zgodnie ze zrédtem obszary te to pomoc, handel, bezpie-
nych informacji; poziom rozwoju panstw, HDI); sposoby poprawy wa-|ok. 04:41,; czenstwo i zarzadzanie.
runkéw zycia (pomoc humanitarna, wspotpraca rozwo-
jowa, mikrokredyty);
26./1C odtwarzanie  posiada-|opis zjawiska (rodzaje, formy, przebieg, szlaki, pozycja|Edukacja globalna z kla-|{OdpowiedZ C jest poprawna, poniewaz Konwencja Genewska z 1951 r. reguluje kwesti¢ uchodz-
nych informacji; wska-|migranta w spoteczenstwie, polityka migracyjna); spo-|sg, Migracje na $wiecie,|cOw, na co wskazuje m.in. zrodto w stowach "Kraje europejskie, ktore podpisaly Konwencje Ge-
zywanie skutkow; soby niwelowania problemu (instytucje wspierajace mi-|s. 2.; newska, stosujg prawo mi¢dzynarodowe i przyznaja
grantow 1 przyktady podejmowanych przez nie dziatan);
status uchodzcy na podstawie definicji z konwencji
z 1951 roku".
27. 1A odtwarzanie  posiada-|wydarzenia spoteczne, polityczne i gospodarcze w Pol-|Polskie Radio Trojka,|OdpowiedZz A jest poprawna, poniewaz zgodnie ze Zrodtem "(...) do tej pory [tj. do momentu
nych informacji; sce i na §wiecie z okresu od 1 wrzesnia 2015 r.; opis|Raport o stanie $wiata: z|szczytu - CEO] kraje ztozyly do marca obecnego roku (...) tzw. kontrybucje, czyli kazdy kraj za-
zjawiska (rodzaje rozwoju: gospodarczy, spoteczny, p0o-|05.12.2015.; deklarowal, co chcialtby i co jest w stanie zrobi¢ na rzecz ochrony klimatu. Te kontrybucje zostaty
ziom rozwoju panstw, HDI); ztozone przez de facto wszystkie kraje §wiata, i to jest tez to, co odrdznia ten proces od wczesniej-
szych (...). (11:35 - 12:02)
28.|1A odtwarzanie  posiada-|opis zjawiska (rodzaje rozwoju: gospodarczy, spoteczny,|Polskie Radio Trojka,|Odpowiedz A jest poprawna, poniewaz zgodnie z trescig zrodta "90% dochodow tego panstwa
nych informacji; poziom rozwoju panstw, HDI); przyczyny konfliktow, Raport o stanie $wiata: z|[Wenezueli - CEO] to jest sprzedaz surowej ropy" (ok. 22:47) oraz "Paliw po rafinacji Wenezuela
terroryzmu i tamania praw cztowieka; 05.12.2015; nie produkuje, bo nie umie. Ona je kupuje. (...) Benzyna jest tania, najtansza na $wiecie. (...) Dla-
tego ze jest dotowana przez ten sam rzad." (ok. 23:14).
29..B odtwarzanie  posiada-|wydarzenia spoteczne, polityczne i gospodarcze w Pol-|Polskie Radio Trojka,|Odpowiedz B jest poprawna, poniewaz zgodnie ze zrodlem w Argentynie wystepuje "inflacja na
nych informacji; sce i na §wiecie z okresu od 1 wrze$nia 2015 r.; opis|Raport o stanie $wiata: z|poziomie 25%" (ok. 17:15). Jednocze$nie w Polsce w roku 2015 w Polsce panowata deflacja.
zjawiska (rodzaje rozwoju: gospodarczy, spoteczny, po-{28.11.2015.;  Przekazy
ziom rozwoju panstw, HDI); medialne.;
30./C odtwarzanie  posiada-|wydarzenia spoteczne, polityczne i gospodarcze w Pol-|Przekazy medialne.; Odpowiedz C jest nieprawidlowa, poniewaz okre$la innego ugrupowanie terrorystyczne niz od-

nych informacji;

sce 1 na $wiecie z okresu od 1 wrze$nia 2015 r.;

powiedzi A, B i D, ktére odnosza si¢ do tej samej organizacji terrorystyczne;.
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